

积极探索基层治理新路径,全力打造社会治理现代化“紫金样板”

基层治理高效能 镇村发展谱新篇

核心提示

说起紫金县乡村近年来的变化,用村民的话说,乡村不仅变美,还变得更和谐,许多村民更愿意坐下来解决问题。紫金乡风的转变,离不开治理方式的创新。

乡村基层治理不仅是乡村振兴的重要保障,更是加快县域高质量发展的内在要求。去年以来,紫金县坚持以党建为引领,大力发扬新时代“枫桥经验”,在整合和提炼原有“五老一贤”“网格+积分”“客家擂茶调解法”等乡村治理成功经验的基础上,积极探索基层治理新模式,全力打造社会治理现代化“紫金样板”,

在打通“面对面”解决群众“急难愁盼”问题机制“最后一米”的道路上取得显著成效,以良法善治助推全县高质量发展。

其中,“禾坪说事”基层治理新模式在全县推广,并得到社会各界的广泛关注,并在《中国人大》刊登;中坝镇北坑村积极探索“数字化”乡村治理路径,成为广东村级数字化治理标杆村庄,该村积极探索创新农村新型养老模式——“乐龄之家”项目被纳入“圳兴万村”计划全国首个试点;成立紫金县“饶让”矛盾纠纷化解中心,“一站式”化解群众矛盾纠纷,为群众提供高质量的调解服务。



■紫金“禾坪说事”基层治理新模式。这种把“议事厅”搬到晒谷子的禾坪上,敞开天窗共建共治的活动,已经成为解决群众“急难愁盼”问题的“金钥匙”和密切党群干群关系的“连心桥”。
资料图片

创新“数字化”积分管理 构建乡村“智”理新模式

近日,记者走进紫金县中坝镇北坑村,宽敞的柏油路四通八达,延伸至每一户村民家门口;集生态、文化、休闲、景观、通行于一体的800米亲水碧道贯穿乡野之中,河水清澈、绿树葱茏;从“乐龄之家”吃完早餐的村民,三五成群,漫步碧道,有说有笑;村道旁的多彩圣女果挂满枝头,即将上市销往粤港澳大湾区。

如今的北坑村,处处呈现一幅乡村绿美、乡风文明、乡里和谐、宜居宜业宜游的美丽画卷。今年64岁的村民张锦添告诉记者,北坑村因为有了“粤治美”平台,全村面貌焕然一新,邻里和谐、团结友爱,村民幸福感大大提升。

村民所说的“粤治美”平台,正是北坑村创新基层治理新模式,将积分制与“数字化”乡村建设紧密结合,引入“粤治美”村级事务数字化管理平台,构建乡村“智”理新模式,实现村庄治理网格化积分管理模式,助推乡村振兴和精神文明建设。北坑村通过“粤治美”微信小程序开展乡村治理和服务,还获评广东省五星级村庄,成为广东省在村级数字化治理方面的标杆村庄。

数字化治村激发乡村新活力

在北坑村党群服务中心,桌上摆满了洗衣粉、牙膏、洗洁剂等日常生活用品,村民只需打开手机,登录“粤治美”微信小程序,就可以查看每一个积分段所能兑换的生活用品。

北坑村党支部书记张华华介绍说,2022年7月通过召开村民代表大会,修订新的村规民约,制定积分管理细则,并紧扣“农村人居环境”“邻里和谐”“孝老爱亲”“乡

风文明”“志愿公益”等内容,依托“粤治美”平台,发挥积分制在移风易俗、精细化管理、人居环境整治等乡村治理具体事务中的导向性作用,实现村民自治和乡村“智”治大融合,让乡村文明焕发新气象。

自从用上了“粤治美”村级事务积分制管理平台,北坑村村民的积分变得更加即时化、可视化,村民们都不甘落后,争先出力献策,现在村里的环境变美了,邻里关系和谐了,群众干劲更足了。

党群同心共促产业振兴

“粤治美”平台极大地提升了积分管理的便捷性,现在全村255户村民都用这个平台,“数字化”积分管理带来的变化随处可见。张海华表示,有了随时都能看得见的积分,村民文明素质、村容村貌等各方面实现质的飞跃,党群关系更密切,干事创业更有劲。

在积分制管理下,村民纷纷把村里的事当成自家事来办,主动响应村“两委”号召,采取“企业+合作社+村集体+农户种植+农户入股”的运行模式,引进茶叶、南药、供港蔬菜等产业,解决了剩余劳动力就业问题,促进农民增收30万元,企业与村集体、村民结伴形成乡村振兴“合伙人”。

自从推行积分制管理后,北坑村的营商环境得到进一步优化,到北坑村投资兴业者越来越多。“现在的北坑村,不仅是村容环境更加整洁宜居,而且村民的精神文明素养越来越高。对于我们经营者来说,在这里投资身心愉悦,更加有信心把‘美丽环境’变成‘美丽经济’。”谈及村里的变化,在北坑村发展南药种植的老板文辉满脸笑意。



■今年9月,紫金县蓝塘司法所展厅布展工作完成,正式对外开放使用。



■紫金县龙窝镇礼坑村大力发展葡萄种植产业,壮大村集体经济。

家门口的“禾坪说事” 打通服务群众“最后一米”

“村里有的小路上没有路灯,能不能尽快装上呀?”“村里老人和小孩没有散步休闲的去处,能不能把河边的小路改建成碧道呢?”近日,在紫金县凤安镇佛岭村,往日里用来晒谷子、晒蔬菜的禾坪上,挤挤挨挨地坐了二三十人,人大代表、镇村干部和村民聚在一起,你一言、我一语地为镇里的发展建言献策。

这种把“议事厅”搬到晒谷子的禾坪上,敞开天窗共建共治的活动,被亲切地称为“禾坪说事”。2021年9月,凤安镇坚持以党建为引领,积极探索创新基层治理新模式,通过“禾坪说事”,召集村民、党员代表、人大代表、外出乡贤、法律顾问等人员,以定期召开或临时召开的模式,面对面听民声、化矛盾、解民忧。

通过“禾坪说事”,凤安镇推动政策方针在一线落实、民情民意在一线掌握、矛盾问题在一线解决、干部代表作风在一线转变、干群关系在一线融洽,激发村民参与基层治理的积极性

和主动性,形成共建共治共享的治理新格局。

将“话筒”交给群众,问需群众、问计群众,广泛收集民情民意,着力解决群众难题,正是创建“禾坪说事”的初衷。通过两年多时间的实践,“禾坪说事”基层治理新模式已经成为解决群众“急难愁盼”问题的“金钥匙”和密切党群干群关系的“连心桥”。今年以来,紫金各镇村不仅大力推广“禾坪说事”这一工作机制,并以此延伸,聚焦民生领域和群众关注度高、反映强烈的问题,发动党员干部推开门、迈开腿,有针对性地开展走访调研和召开座谈会,依托各村(社区)党群服务中心、农村禾坪等平台收集社情民意。

据统计,今年以来,紫金县各村(社区)通过“禾坪说事”共收集群众意见建议760条,解决群众诉求511件,紫金县四套领导班子成员认真落实好挂镇联村工作,截至目前共召开现场座谈会98场次,开展实地调研214场次,收集意

见建议146条,推动解决问题94个,解决民生实事61件。

“禾坪说事”基层治理模式是党建引领基层治理的重要内容和联系服务群众的重要平台,更是践行以人民为中心的发展思想,提升群众获得感、幸福感、安全感的重要举措,是建设平安紫金、法治紫金的现实需要。今年6月28日,紫金召开全县推广“禾坪说事”基层治理模式动员部署会,提出在全县全面推广“禾坪说事”基层社会治理模式,努力将“禾坪说事”治理模式打造成为服务民生、助推高质量发展的平台,加快构建共建共治共享治理格局,以更高的基层治理水平助推紫金实现又好又快发展。

按照县委、县政府工作部署,紫金县各镇村等基层党组织创新运用“禾坪说事”这一治理新模式,推动基层党员干部到群众中听民意、察民情、办实事,在家门口解决群众“急难愁盼”问题,赢得了广大群众好评。

创建“饶让”矛盾纠纷化解中心“一站式”为群众排忧解难

“和”是客家人繁衍生息的基础,“千里家书只为墙,让他三尺又何妨”的“饶让巷”典故源远流长,被称为紫金版的“六尺巷”。

近年来,紫金县人民法院柏埔法庭深挖“饶让巷”蕴含的“谦、和、礼、让、合、孝”客家文化精神,提炼出“饶让调解法”,在司法实践中活化“饶让巷”新演绎,并妥善化解了不少矛盾纠纷。

为了进一步将“饶让巷”的“谦让”精神渗透到化解基层矛盾纠纷的源头,今年8月24日,紫金县“饶让”矛盾纠纷化解中心正式揭牌成立。

据悉,“饶让”矛盾纠纷化解中心是由县委政法委牵头指导,以“县、镇‘饶让’矛盾纠纷化解中心”为载体,联合县人民法院等相关部门单位衔接联动、社会力量广泛参与,按照矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条化解”的工作思路,集受理接待、协同指挥、分流转办、调处化解、跟踪督办、评估反馈为一体,集成多种调解方式和非诉讼纠纷解决方式的“一站式”化解矛盾纠纷的综合性服务平台,主要承担全县矛盾纠纷的排查预警、分析研判、分流调度和调处化解等职责。“饶让”矛盾纠纷化解中心的揭牌成立标志着紫金县作为全省“1+6+N”工作体系试点县的建设开启了



■基层党员干部用心用情用力为群众办实事好事,赢得广大群众的肯定。

新篇章、迈出了新步伐。

预防和化解矛盾是基层社会治理的“方向标”“晴雨表”。设立紫金县“饶让”矛盾纠纷化解中心,既是紫金县贯彻落实党中央决策部署的具体行动和发展新时代“枫桥经验”的必然要求,也是深入推进省、市关于开展“1+6+N”工作体系和推动紫金县社会治理工作提质增效的生动实践,同时也是推动“百千万工程”落到实处,打造平安紫金、法治紫金的内在要求。

紫金县表示,将以“饶让”矛盾纠纷化解中心为新起点,扎实做好“1+6+N”工作体系试点县工作,以力量资源整合为重点,深入开展“禾坪说事”基层社会治理模式“永安实践”,推动社会治理和服务重心向基层下移,最大限度地基层社会各类风险防范在源头、化解在基层、消除在萌芽状态,努力打造新时代“枫桥经验”“紫金样板”,助推紫金实现又好又快发展。